

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Άγιος Ευθύμιος ο Πελοποννήσιος



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/70/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 25/10/2021 08:29:56

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 22 Μαρτίου εκάστου έτους.

Ιερά Λείψανα: Η Κάρα του Αγίου βρίσκεται στη Μονή Παντελεήμονος Αγίου Όρους.

Μέρος των Ιερών Λειψάνων του Αγίου βρίσκονται στη Σκήτη Τιμίου Προδρόμου Αγίου Όρους.

Απότμημα του Ιερού Λειψάνου του Αγίου βρίσκεται στη Μονή Διονυσίου Αγίου Όρους.

Ημ/νια Βίου: N/A

Βιογραφία

Βαΐα κρατών, ή δε σταυρόν παμμάκαρ,
Εύθυμος Ευθύμιε, χωρείς προς ξίφος.

Σταυρός βαΐα, και πόλου κληρουχία.
Έπαθλα λαμπρά, Ευθύμιε σων πόνων.
Εικάδι δευτερή τον Ευθύμιον άνομοι κέρσαν.

Ο Άγιος Οσιομάρτυς Ευθύμιος, κατά κόσμο Ελευθέριος, καταγόταν από πλούσια οικογένεια της Δημητσάνας. Εκπαιδεύτηκε στη σχολή της πόλεως αυτής και συνέχισε τις σπουδές του, μαζί με τον αδελφό του Ιωάννη, στην Πατριαρχική Ακαδημία Κωνσταντινουπόλεως. Στην συνέχεια μετέβη στο Ιάσιο της Ρουμανίας, όπου βρισκόταν ο πατέρας του με τα μεγαλύτερα αδέρφια του Γεώργιο και Χρήστο.

Ο Ελευθέριος αποφάσισε να έλθει στο Άγιο Όρος, για να καρεί μοναχός. Μην μπορώντας όμως να πραγματοποιήσει την επιθυμία του, λόγω των συνθηκών που επικρατούσαν, μετέβη στο Βουκουρέστι, όπου παρέμεινε κοντά στο Γάλλο πρόξενο, έπειτα δε σε Ρώσο ανώτερο αξιωματούχο. Αργότερα προσκολλήθηκε σε κάποιους Τούρκους και κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του προς την Κωνσταντινούπολη αρνήθηκε τον Χριστό, εξισλαμίσθηκε και ονομάσθηκε Ρεσίτης.

Αμέσως μετά την περιτομή του, αισθανόμενος τύψεις συνειδήσεως, ζητούσε να επανέλθει στην πατρώα πίστη. Έλθε, λοιπόν, στην Κωνσταντινούπολη και από εκεί, αφού διευκολύνθηκε από τη Ρωσική πρεσβεία, έφθασε στο Άγιο Όρος, όπου συνάντησε στη Λαύρα τον Πατριάρχη Άγιο Γρηγόριο τον Ε', προς τον οποίο εξομολογήθηκε τα αμαρτήματά του και έτυχε από αυτόν προστασίας και παρηγοριάς. Αφού περιήλθε πολλές σκήτες και μονές εξομολογούμενος την εξωμοσία του και ζώντας με προσευχή, άσκηση και νηστεία, εκάρη μοναχός με το όνομα Ευθύμιος.

Προπεμφθείς από πολλούς μοναχούς του Αγίου Όρους, έφθασε στο Γαλατά της Κωνσταντινουπόλεως στις 19 Μαρτίου του 1814 μ.Χ., συνοδευόμενος από έναν μοναχό με το όνομα Γρηγόριος. Αφού εκοινώνησε των Αχράντων Μυστηρίων κατά την Κυριακή των Βαΐων, έβγαλε το μοναχικό ένδυμα, ντύθηκε με τουρκικά ενδύματα, έβαλε μετάνοια στο συνοδίτη μοναχό Γρηγόριο και ξεκίνησε την πορεία προς το μαρτύριο. Παρουσιάσθηκε ενώπιον του βεζίρη Ρουσούτ πασά και, αφού καταπάτησε ενώπιον αυτού το τουρκικό φέσι, ομολόγησε τον Ιησού Χριστό Θεό αληθινό και δήλωσε ότι αρνείται την θρησκεία του Μωάμεθ.

Κατά διαταγή του βεζίρη ο Μάρτυς ρίχτηκε στη φυλακή, όπου βασανίστηκε σκληρά. Και όταν πάλι προσήχθη για δεύτερη φορά ενώπιον του άρχοντος, ούτε και αυτήν την φορά δεν ενέδωσε στις κολακείες και στις απειλές. Με σταθερό φρόνημα και γενναία ψυχή ο Οσιομάρτυς Ευθύμιος ομολογούσε το όνομα του Κυρίου.

Έτσι αποκεφαλίσθηκε στην Κωνσταντινούπολη στις 22 Μαρτίου 1814 μ.Χ. Οι συμπατριώτες του, για να τον τιμήσουν, έκαναν ναό στο όνομα του μαζί με αυτό του εθνομάρτυρα Πατριάρχη Γρηγορίου του Ε' στη Δημητσάνα.

Η Εκκλησία τιμά την μνήμη του Οσιομάρτυρος Ευθυμίου και την 1η Μαΐου, μαζί με τους συναθλητές του Ιγνάτιο και Ακάκιο.

Λειτουργικά κείμενα

Απολυτίκιον

Ἦχος δ'. Ταχύ προκατάλαβε.

Ιδρώσιν ασκήσεως προστομωθεῖς Αθλητά, τους πόνους υπήνεγκας του μαρτυρίου στερρῶς, Ευθύμιε ἔνδοξε ἔδραμες γὰρ ὡς γίγας, ἀποθέσθαι τὴν πλάνην, φέρων ἐν ταῖς χερσὶ σου τὸν Σταυρόν καὶ Βαῖα, , μεθ' ὧν καὶ στεφανηφόρος Χριστῷ, χαίρων παρίστασαι.

Κοντάκιον

Ἦχος γ'. Ἡ Παρθένος σήμερον.

Του Σταυροῦ τὸ τρόπαιον, καὶ τὰ βαῖα, κατέχων, ἐν χερσὶ Ευθύμιε, κριτὴ ἀνόμω παρέστης, ἡσχυνας ψευδοπροφήτην ἐν παρρησίᾳ ἑύφρανας τοὺς Ὀρθοδόξους Θεὸν τρανώσας, τὸν Χριστόν, πρὸς ὃν πρεσβεύεις, ὑπὲρ ἀπάντων τῶν σε ὑμνούντων πιστῶς.

Κάθισμα

Ἦχος πλ. δ'. Τὴν Σοφίαν καὶ Λόγον.

Ποίημα Κυρίλλου Πρωτοσυγκέλου.

Τῶν αἱμάτων τὴν χύσιν καὶ τὴν τομήν, τῆς ἰδίας σου Κάρας, ὦ Αθλητά, Κυρίῳ προσήγαγες, ὡς συνάλλαγμα πρόσφορον ἂντ' αὐτῶν δε ἀπειληφας θαυμάτων, καὶ ζωὴν τὴν αἰώνιον, Τριάδι ἱστάμενος ὅθεν καὶ υπήρξας ἐν ἐσχάτοις τοῖς χρόνοις, ἀγλάϊσμα ἔνθεον καὶ πιστοῖς παραμύθιον, Ὁσιομάρτυς Ευθύμιε, πρέσβευε Χριστῷ τῷ Θεῷ, τῶν πταισμάτων ἄφεσιν δωρήσασθαι, τοῖς εορτάζουσι πόθῳ τὴν ἀγίαν μνήμην σου.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Σχετικές συνδέσεις

- [1. Σύναξη των Αγίων Νεομαρτύρων των μετά την άλωση της Κωνσταντινουπόλεως μαρτυρησάντων](#)